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Teorie �rmy

Ukáºmeme si

• Jak popsat technologii �rmy

• Jak se �rma rozhoduje

• Jak se odvozuje nabídka �rmy a poptávka po výrobních
faktorech

• Jak vypadá nabídka v prost°edí dokonalé konkurence
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Produkce

Produk£ní mnoºina - kombinace takových vstup· a výstup·, které
p°edstavují technologicky p°ijatelný zp·sob produkce

Produk£ní funkce - maximální objem produkce pro danou úrove¬
vstupu (hranice produk£ní mnoºiny)

Uvaºujeme 2 vstupy: x1 a x2. Produk£ní funkce f (x1, x2).

Izokvanta je mnoºina v²ech kombinací vstup· x1 a x2, které jsou
akorát dostate£né pro výrobu ur£itého mnoºství produkce
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Technická míra substituce

Mezní produkt faktoru 1 (MP1) - o kolik se zvý²í produkce,
zvý²ime-li rozsah faktoru 1 o jednotku a mnoºství ostatních faktor·
se nezm¥ní.

MP =
∂f (x1, x2)

∂x1

Technická míra substituce (TRS) - jaké dodate£né mnoºtví faktoru
2 pot°ebujeme, pokud chceme sníºit mnoºství faktoru 1 o malou
£ást a p°itom chceme vyrobit stejný výstup (sklon izokvanty)

TRS =
δx2
δx1

= −MP1

MP2
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P°íklad 1

Spo£ítejte technickou míru substituce (TRS) u následujících
produk£ních funkcí. Je mezní produkt faktor· x a y konstantní,
klesající nebo rostoucí?

1 f (x , y) = x + y

2 f (x , y) = x2 + 2xy + y2

3 f (x , y) = 0, 2x0,8y1,2
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P°íklad 2

Jaké jsou výnosy z rozsahu u následujících produk£ních funkcí:

1 f (K , L) =
√
K +

√
L

2 f (K , L) = 1, 6(K 0,3 + L0,3)3

3 f (K , L,N) = min{K3

L
, L2, N

4−K4

L2
}
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Maximalizace zisku

Firma si volí takový produk£ní plán, p°i kterém maximalizuje zisk.

P°edpokládáme dokonale konkuren£ní trhy VF a produkce:
Firma nem·ºe ovlivnit ceny, za které nakupuje výrobní faktory,
a za které prodává své výrobky.

Zisk π je rozdíl mezi p°íjmy a náklady �rmy.

Pokud �rma prodává n produkt· (y1, . . . , yn) za ceny (p1, . . . , pn)
a nakupuje m vstup· (x1, . . . , xm) za ceny (w1, . . . ,wm), její zisk je

π =
n∑

i=1

piyi −
m∑
i=1

wixi .
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Maximalizace zisku v LR

V LR jsou v²echny faktory variabilní � �rma nem·ºe být ve ztrát¥.

Firma v LR °e²í následující problém:

max
x1,x2

pf (x1, x2)− w1x1 − w2x2.

Z podmínky prvního °ádu vyplývá, ºe

pMP1(x∗1 , x
∗
2 ) = w1

pMP2(x∗1 , x
∗
2 ) = w2.

Hodnota mezního produktu kaºdého faktoru se musí rovnat jeho
cen¥.
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Maximalizace zisku v SR

V SR alespo¬ jeden faktor �xní � náklady na tento faktor �rma
platí, i kdyº vyrábí nulový výstup =⇒ v SR m·ºe být �rma ve
ztrát¥.

Máme dva vstupy, mnoºství vstupu 2 x̄2 je �xní, f (x1, x2) je
produk£ní funkce, p je cena výstupu, w1 a w2 jsou ceny vstup·.
Pak �rma °e²í následující problém:

max
x1

pf (x1, x̄2)− w1x1 − w2x̄2.

Z podmínky prvního °ádu vyplývá, ºe

pMP1(x∗1 , x̄2) = w1.
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Maximalizace zisku v SR (pokra£ování)

Izoziskové k°ivky � kombinace vstup· a výstup· y , které p°iná²í
konstantní úrove¬ zisku π (vy²²í linie odpovídá vy²²ímu zisku):

π = py − w1x1 − w2x̄2 ⇐⇒ y =
π

p
+
w2x̄2

p
+
w1

p
x1.
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Projevená ziskovost

Firma maximalizující zisk ukazuje, ºe jí zvolená kombinace vstup·
a výstup· je p°ijatelný výrobní plán, který je ziskov¥j²í, neº jiné
p°ijatelné výrobní plány.

Dva r·zné výb¥ry p°i r·zných cenových úrovních:
• p°i cenách v £ase t (pt ,w t

1
,w t

2
) �rma zvolí (y t , x t

1
, x t

2
),

• p°i cenách v £ase s (ps ,w s
1
,w s

2
) �rma zvolí (y s , x s

1
, x s

2
).

Slabý axiom maximalizace zisku (WAPM): Jestliºe �rma
maximalizuje zisk a mezi £asem t a s se nezm¥ní její produk£ní
funkce, pak musí platit, ºe

pty t − w t
1x

t
1 − w t

2x
t
2 ≥ pty s − w t

1x
s
1 − w t

2x
s
2

a psy s − w s
1x

s
1 − w s

2x
s
2 ≥ psy t − w s

1x
t
1 − w s

2x
t
2.
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P°íklad 1

Dokonale konkuren£ní �rma má produk£ní funkci
f (x1, x2) = 2

√
x1 + 8

√
x2. Cena výrobního faktoru 1 je 100 K£ a

cena výrobního faktoru 2 je 300 K£. Cena výstupu je 600 K£.

1 Jaké bude optimální mnoºství obou výrobních faktor·?

2 P°i jakém mnoºství výstupu bude �rma maximalizovat zisk?

3 Jak velký bude její zisk p°i tomto mnoºství?

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 3

D¥da Lebeda pouºívá p°i produkci sá£k· s houbami h jediný vstup,
hodiny své práce za den l . Kdyº jde sbírat houby, jeho produk£ní
funkce je h = 2, 5l pro l ∈ [0, 2] a h = 3 + l pro l ≥ 2. Cena
jednoho sá£ku hub je 40 K£. Kdyº d¥da zrovna nesbírá houby,
pracuje v místní továrn¥ za 120 K£ za hodinu.

1 Kolik sá£k· hub d¥da nasbírá, pokud maximalizuje zisk? K
vysv¥tlení pouºijte graf s produk£ní funkcí d¥dy Lebedy
a izoziskovými k°ivkami.

2 Díky de²ti se produk£ní funkce d¥dy Lebedy zm¥ní na h = 4l
pro l ∈ [0, 2] a h = 4 + 2l pro l ≥ 2. Kolik sá£k· hub d¥da
nasbírá, pokud maximalizuje zisk?

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 4

Jája a Pája mají �rmu na sb¥r lesních plod·. Jediný vstup, který
pouºívají, je jejich práce. Kdyº nesbírají lesní plody, pracují u d¥dy
Lebedy na zahrad¥. V pond¥lí, kdyº jim byl d¥da ochotný platit 30
K£ za hodinu a cena sklenice lesních plod· byla 50 K£, sbírali lesní
plody 7 hodin a nasbírali 18 sklenic. V úterý, kdyº jim byl d¥da
ochotný platit 40 K£ na hodinu a cena sklenice lesních plod· byla
40 K£, sbírali lesní plody 4 hodiny a nasbírali 16 sklenic.
P°edpokládáme, ºe Jája a Pája mají po°ád stejnou technologii.

1 Je chování Jáji a Páji konzistentní se slabým axiomem
maximalizace zisku (WAPM)?

2 Nakreslete jejich technologii do grafu s mnoºstvím práce na
vodorovné a mnoºstvím sklenic lesních plod· na svislé ose.
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Minimalizace náklad·

Produk£ní funkce je f (x1, x2), kde x1 a x2 jsou mnoºství výrobních
faktor· 1 a 2, a (w1,w2) jsou jejich ceny.

Chceme vyrobit dané mnoºství produkce s nejniº²ími moºnými
náklady. Tedy

min
x1,x2

w1x1 + w2x2

pro f (x1, x2) = y .

Izokosta � v²echny kombinace vstup· x1 a x2, které odpovídají
dané úrovni náklad· C :

w1x1 + w2x2 = C ⇐⇒ x2 =
C

w2

− w1

w2

x1.
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Minimalizace náklad· - °e²ení

Minimalizace náklad· - nalezení bodu na izokvant¥, který odpovídá
nejniº²í izokost¥. Pokud x∗

1
, x∗

2
> 0 a izokvanta je hladká k°ivka,

pak

−MP1(x∗
1
, x∗

2
)

MP2(x∗
1
, x∗

2
)

= TRS(x∗1 , x
∗
2 ) = −w1

w2

.
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Podmín¥ná poptávka a nákladová funkce

Pokud vy°e²íme minimalizci náklad·, pak získáme:
Funkce podmín¥né poptávky po faktoru x1(w1,w2, y) a
x2(w1,w2, y) � jak závisí optimální volba výrobního faktoru na
cenách vstup· a mnoºství produktu.

Pokud dosadíme podmín¥né poptávky do funkce w1x1 + w2x2
Nákladová funkce c(w1,w2, y) � minimální náklady pot°ebné
k produkci y jednotek výrobku v p°ípad¥, ºe ceny jsou (w1,w2).

Problém optimální výroby lze °e²it dvojím zp·sobem

1 P°ímo maximalizací zisku

2 Minimalizací náklad· → odvozením nákladové funkce →
nalezením optimálního mnoºství produkce, aby MR = MC

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 1

Copycentrum vyrábí kopie s denní produk£ní funkcí
f (L,K ) = 500

√
2LK , kde L je po£et hodin práce a K je po£et

hodin kopírek. Náklady na hodinu práce jsou 200 K£ a náklady na
hodinu kopírky jsou 100 K£.

1 Napi²te rovnici izokosty. Nakreslete do grafu izokostu pro
náklady 5 000 K£, kde hodiny práce L budou na vodorovné
ose. Jaký bude sklon této izokosty?

2 Pokud chce �rma minimalizovat náklady, kolik hodin kopírky
bude p°ipadat na kaºdou hodinu práce? Kolik hodin práce a
kopírky bude pot°eba na výrobu y kopií?

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 5

Na pou´ do £eské vesnice p°ijely koloto£e. Produk£ní funkce, která
ukazuje po£et prodaných lístk·, je
f (x1, x2) = (min{100x1, 50x2})1/2, kde x1 jsou hodiny koloto£e a
x2 jsou hodiny práce. Jedna hodina koloto£e stojí 1 000 K£ a jedna
hodina práce 200 K£. Jaké jsou minimální náklady na prodej y
lístk· na koloto£?

Rostislav Stan¥k

Teorie �rmy, Dokonalá konkurence



Technologie Maximalizace zisku Minimalizace náklad· Nabídka �rmy Nabídka odv¥tví

P°íklad 6

P°edpokládejte, ºe se jable£ný dºus vyrábí následovn¥. Ko²e jablek
J se p¥stují podle produk£ní funkce J = P1/2S1/2, kde P jsou
hodiny práce a S je po£et strom·. Litry jable£ného dºusu D se
vyrábí z jablek podle produk£ní funkce D = min{5J, 10P}. Pokud
je cena stromu 20 K£ a cena práce 80 K£ za hodinu, jaké jsou
náklady na produkci litru jable£ného dºusu?

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 7

Firma LIMO pouºívá p°i výrob¥ limonády dva vstupy. Kdyº jsou
ceny vstup· (w1,w2) = (150, 70), �rma pouºívá mnoºství vstup·
(x1, x2) = (15, 45). Kdyº jsou ceny vstup· (w ′

1
,w ′

2
) = (120, 240),

�rma pouºívá mnoºství vstup· (x ′
1
, x ′

2
) = (40, 15). V obou

p°ípadech je mnoºství výstupu stejné. Je toto chování konzistentní
se slabým axiomem minimalizace náklad· (WACM)?

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 1

Máme dv¥ �rmy A a B s krátkodobými produk£ními funkcemi
fA(x) = 20x a fB(x) = 20

√
x , kde x je mnoºství jediného vstupu,

který �rmy pouºívají ve výrob¥. Cena tohoto vstupu je w = 1.

1 Spo£ítejte funkce mezního produktu MP(x) t¥chto �rem.

2 Spo£ítejte funkce krátkodobých mezních náklad· MC (y) u
t¥chto �rem.

Rostislav Stan¥k
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Dokonalá konkurence

Trh je dokonale konkuren£ní, jestliºe kaºdá �rma p°edpokládá, ºe
je trºní cena nezávislá na akcích této �rmy (na mnoºství produkce).
Firmy jsou p°íjemci ceny.

Maximaliza£ní problém �rmy je

max
y

py − c(y) p°i omezení y ≥ 0.

Podmínka prvního °ádu a druhého °ádu je

p = MC (q) MC ′(q) ≥ 0

Pokud �rma maximalizuje zisk, zvolí si takový výstup y , p°i kterém

• se cena rovná mezním náklad·m (podmínka prvního °ádu),
• jsou mezní náklady rostoucí (podmínka druhého °ádu).

Rostislav Stan¥k
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K°ivka nabídky v krátkém období

Nabídková k°ivka v SR � rostoucí £ást k°ivky MC , která leºí nad
úrovní k°ivky AVC .

Pro£ nad k°ivkou AVC? Firma v krátkém období má dv¥ moºnosti:

• vyráb¥t a mít zisk py − cv (y)− F ,

• uzav°ít �rmu (vyráb¥t y = 0) a mít zisk −F .

Firma ukon£í výrobu, kdyº:

py − VC (y)− F < −F ⇐⇒ py < VC (y) ⇐⇒ p < AVC (y).

Rostislav Stan¥k
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Zisk

Zisk se rovná p°íjmy mínus náklady:

π = p∗y∗ − c(y∗) = p∗y∗ − c(y∗)

y∗
y∗ = p∗y∗ − AC (y∗)y∗.

Rostislav Stan¥k
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K°ivka nabídky v dlouhém období

Nabídková k°ivka v LR � rostoucí £ást k°ivky MC , která leºí nad
úrovní k°ivky AC .

Pro£ nad k°ivkou AC? Firma v dlouhém období má dv¥ moºnosti:

• vyráb¥t a mít zisk py − cv (y)− F ,

• odejít z odv¥tví a mít zisk 0.

Firma odejde z odv¥tví, kdyº je její zisk men²í neº 0:

py − c(y) < 0 ⇐⇒ AC (q) > p.

Kdyº má technologie �rmy konstantní výnosy z rozsahu, pak je
k°ivka LAC konstantní a nabídka je horizontální.

Rostislav Stan¥k
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P°íklad 1

P°emek p¥stuje raj£ata. Od Toní£ka si za 10 korun na den pronajal
vyh°ívaný skleník, ve kterém lze snadno p¥stovat malé mnoºství
raj£at. Pokud chce ale zvý²it výnos, musí pouºívat drahá hnojiva a
pesticidy. Jeho nákladová funkce je tedy c(y) = 5y2 + 10, kde y
jsou kila vyp¥stovaných raj£at za den. Na trhu raj£at je P°emek
p°íjemce ceny.

1 Odvo¤te P°emkovy funkce AC (y), AVC (y), MC (y) a
nabídkovou funkci jeho �rmy? Nakreslete tyto k°ivky do grafu.

2 Kolik kil raj£at za den P°emek vyp¥stuje p°i trºní cen¥ 10
korun. Jak velký bude jeho zisk?

3 Po sezón¥ vzrostla cena raj£at na 20 korun za kilo. Kolik
raj£at vyp¥stuje nyní a jak velký bude jeho zisk?

Rostislav Stan¥k
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Krátkodobá nabídka odv¥tví

V SR nemohou �rmy p°icházet a odcházet z odv¥tví, tzn.
S(p) =

∑n
i=1

Si (p) Rovnováhu v odv¥tví najdeme v SR následovn¥
1 Pomocí trºní poptávky a trºní nabídky získáme rovnováºnou

cenu p∗.
2 Pomocí MC = P zjistíme kolik nabízí jedna �rma.
3 Zisk jednotlivých �rem je pak π = [p∗ − AC (q∗)]q∗. Firmy

mohou mít nulový zisk (A), být v zisku (B) i ve ztrát¥ (C).

Rostislav Stan¥k
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Rovnováha odv¥tví v LR

Firmy v dlouhém období mohou

• m¥nit rozsah krátkodobých �xních vstup·,

• vstupovat do odv¥tví a vystupovat z n¥j.

Mezi t¥mito dlouhodobými efekty není velký rozdíl. Nap°. nový
výrobní závod m·ºe postavit stávající nebo nová �rma. Rozdíl bude
pouze ve vlastnictví tohoto závodu.

V dokonale konkuren£ním odv¥tví máme volný vstup a výstup.

Dokonale konkuren£ní �rmy pak

• odchází z odv¥tví, kdyº jsou ve ztrát¥,

• vstupují do odv¥tví, kdyº o£ekávají, ºe budou v zisku.
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Trºní nabídka v LR

M·ºeme vylou£it v²echny body na k°ivce Si (p), které

• leºí pod úrovní ceny p∗,
• odpovídají trºním mnoºstvím v¥t²ím neº Si+1(p∗),
pokud p°edpokládáme klesající k°ivku trºní poptávky.
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Nulový zisk a �xní faktory

Pokud máme volný vstup do odv¥tví, bude zisk v LR tla£en k nule.

Nulový zisk: kaºdý výrobní faktor dostává svoje náklady p°íleºitosti.
Dal²í výrobní faktory nemají motivaci do tohoto odv¥tví vstupovat.

N¥kdy je mnoºství n¥kterých vstup· v odv¥tví �xní, protoºe

• jsou n¥které faktory p°irozen¥ �xní (p·da, suroviny, talent, ...),

• je mnoºství faktor· omezené zákonem (licence, povolení, ...).

I v tomto p°ípad¥ moºnost vstupu stla£uje ekonomické zisky k nule.
Pokud �rmy nemohou vstoupit do ziskového odv¥tví kv·li �xním
faktor·m, budou nakupovat �xní faktory, které jsou jiº v odv¥tví.

Tím zvy²ují ceny �xních faktor· a stla£ují ekonomický zisk k nule.
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P°íklad 1

Farmá° Charles si m·ºe pronajmout pole (300 akr·). Kaºdé jaro se
musí rozhodnout, kolik polí si pronajme a oseje obilím. Na kaºdém
osetém poli v lét¥ sklidí max. 500 tun obilí. Náklady na pronájem a
osetí pole jsou 100 000 $ a platí se v zim¥ za celý dal²í rok. Dal²í
náklady související se sklizením, zpracováním a prodejem jedné tuny
obilí jsou 100 $. Trºní poptávka po obilí je D(p) = 60 000− 50p.

1 Charles si pronajal jedno pole. Kolik obilí sklidí, pokud bude
jeho cena p°ed sklizní 100 $ za tunu? Jaký bude zisk?

2 Po neúsp¥²né sezón¥ se Charles chce domluvit v zim¥ se svým
odb¥ratelem na pevné cen¥ na p°í²tí sklize¬. Jakou minimální
cenu bude ochotný akceptovat?

3 Pokud odb¥ratelé slíbí minimální cenu z bodu (b) v²em
farmá°·m, kolik polí osejí tito farmá°i obilím? Je odv¥tví v
dlouhodobé rovnováze?
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P°íklad 2

Dal²í jaro tedy farmá°i osejí mnoºství polí, které jste spo£ítali v
bod¥ (c) p°edchozího p°íkladu. Údaje o poptávce a nákladech platí
jako v p°edchozím p°íkladu krom¥ toho, ºe v pr·b¥hu roku výrobci
kombajn· zavedou inovaci, která sníºí náklady na sklizení jedné
tuny obilí ze 100 na 80 $.

1 Co se stane s cenou obilí? Nakreslete do grafu poptávku a
krátkodobou nabídku obilí a vysv¥tlete její tvar.

2 Charles·v bratr Adam má osazené jedno pole obilím. Adam
p°emý²lí, ºe Charlesovi jiº osázené pole prodá. Kolik
maximáln¥ by byl Charles ochotný za toto pole zaplatit?

3 Pokud se poptávka po obilí nezm¥ní, kolik polí farmá°i osejí
p°í²tí rok a jaká bude p°í²tí rok dlouhodobá rovnováºná cena?
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P°íklad 5

Máme dokonale konkuren£ní odv¥tví, kde má kaºdá �rma
nákladovou funkci C (q) = q2 + 16. Poptávka je v tomto odv¥tví
D(p) = 160− p. Kolik �rem zde bude fungovat v dlouhém období?
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Záv¥r

• Projd¥te si autokorek£ní cvi£ení

• P°ij¤te konzultovat (p°ed zkou²kovým obdobím)
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